

# 神醫華陀

文/陳炳麟  
圖/周文萱

華佗，譙縣人（現在安徽徽縣）生於東漢末年。很聰明，好念書，他把詩、書、易、禮記、春秋，都看遍了。朝廷有一位官職很高的，徵召他出來作官，他辭謝了。他專門研究醫學，希望能夠為大眾解決病痛。經過了相當時間，華佗果然獲得內科、外科、婦產科、小兒科、針灸科、藥物學等驚人的成就。特別是外科醫術上，展開了空前的技術，被稱為外科的「始祖」。

## 用麻沸散開腹治病

有一人腹部奇痛，過了十幾天，頭髮眼眉都脫落了。華佗診斷說：「脾臟已經爛了一半，用刀割開腹部，可以治療。」先叫病人服了「麻沸散」，病人就進入了麻醉狀態，沒有知覺了。華佗用刀割開腹部，果然脾臟已經爛了一半，把腐爛的部分割去，即行縫合，用神膏敷在傷口，並叫病人內服藥劑，過了約一百天，那人恢復了健康。

原來「麻沸散」是用曼陀羅花、生草烏、香白芷、當歸、川芎、天南星等，配合提煉，而成為一種麻醉藥，服後使人全身麻醉，這就是華佗發明的。

華佗是中國第一個使用麻醉法，也是善於開腹治病的人，也是全世界最早使用麻醉法，開腹的醫學家。他的麻醉法，



華佗——生於東漢末年，好念書，把詩、書、禮記……等，都看遍。

曾傳到日本、摩洛哥各地。世界藥學史也這樣記載：「阿拉伯人使用麻醉劑，可能是由中國傳去的，因為中國名醫華佗，最精此術。」歐美各國，到了十九世紀初，才有施行全身麻醉法，比華佗晚了一千六百年。

## 治蟲

揚州太守陳登，患胸中煩悶，臉色紅腫，不想吃東西。華佗診察後，說：「胃裏有蟲。」

」服藥以後，吐出許多蟲來。陳登太守很奇怪。華陀說：「這都是吃了魚生出來的。」寄生蟲的病，華陀一看就知道了。

有一回，華陀在路旁，見到一個青年，在車子上呻吟，說要回家治病。華陀診視後，對青年說：「你要在路旁賣餅的人家，買三兩蒜頭，半碗酸醋，蒜打爛，和醋及揚州的水配合，吃下去。」青年如法吃下，不消一刻，竟吐出一條大蟲來。全身就舒服了。

## 治婦科

華陀在山東時，有一位未曾做過官的太守，懷孕六月，肚子忽然痛到難受。華陀診察後說：「肚子裏的胎兒已經死了。」叫婦人用右手去摸病人的肚皮，並且說：「如果胎兒在左邊，便是男胎。在右邊便是女胎。」檢查的婦人說：「是在左邊。」吃了藥後，落下來的，果然是男胎。產婦就平安沒事了。

## 精小兒科

安徽東陽縣陳淑山，有一個兩歲的兒子，患了腹瀉，常常哭鬧不停，身體一天比一天瘦弱了。華陀去診治，華陀說：「這是母體不好，小兒吃了缺乏營養的乳汁，只要吃點補養藥品，就會好過來的。」華陀果然說對了。

## 虛弱症

有一個做過官的頓子，鬧過一次病，已經好了。他去訪問華陀，華陀替他診視了脈搏之後就說：「你的身體還是虛弱，並沒有完全復元，千萬不可過於勞動，如果與太太同牀，更有性命危險，死時

還要吐出舌頭來。」後來，頓子獻的妻子來看他，夫妻住在一起，過了三天，頓子果然病發死了，情況和華陀說的一樣。

## 精針灸

徐毅也做過觀察的，請華陀去看病，說：「我昨天請過一位醫官，給我針治胃病，但扎下針之後，咳嗽得厲害，非常痛苦，睡也不著。」華陀觀察了一回，就說：「他扎錯了部位，沒有扎到胃管，而是誤扎到肝臟那邊，很難吃東西了，恐怕只有五天壽命了。」果然，不出華陀所診斷，到第五天就死了。

## 刮骨療毒

關羽從荊州，率領大軍，攻打曹操。被曹軍的毒箭，射到他的胳膊上。華陀前往治療，診察後說：「這是毒箭，直透



關羽從荊州，率領大軍，攻打曹操。被曹軍的毒箭，射到他的胳膊上。

入骨，若不早治，這臂就沒用了。」

關公原與部下下棋，伸了一臂叫華陀用刀割開，直到骨頭。骨上已青，用刀刮骨，悉悉有聲，部下官兵，驚恐失色。關公下棋談笑，全無痛苦之色。工夫不大，血流很多。華陀刮毒完畢，上了藥，縫了口，關公大笑起來向華陀說：「先生真是神醫呀！」華陀說：「君侯真是天神哪！」



## 為曹操所害

曹操患頭風，許多醫生治不好，請華陀扎針，馬上就好。因此曹操就留住他住在許昌，專替他個人治病。華陀覺得曹操專橫，過後了一些日子，就托詞回家找藥方，久去不回，曹操大怒，把華陀殺了。

## 健康長壽法

華陀常對弟子吳普說：「人的身體，要常運動。好比『流水不腐，戶樞不蠹』。」

華陀有位弟子叫吳普，華陀常對吳普說：「人的身體，要常運動。但不可過分勞動。運動，穀氣可以消化，血脈流通，百病不生。好比：「流水不腐，戶樞不蠹。」吳普遵老師的教導，年九十多歲，耳目聰明，齒牙完整。

# “果農福音”提早果樹產期，賺大錢！

## 買 春雷 送 技術

### 春雷的效用：

- 梨：不死花苞，開花提早，開花整齊，花梗粗，果粒大，提早收成。
- 釋迦：增加產量，倒頭果數增多，提高品質，大果增多，老樹更新。
- 葡萄：提早萌芽，萌芽整齊，發育快速，樹勢強化，提早收成，增加產量，甜度增高。
- 柿子：提早開花，提早產期，提早收成，增加產量。
- 桃、李、梅、蘋果：提早開花，開花整齊，提早採收，採收一致。
- 其他雌雄異株的落葉果樹：開花整齊，增加產量。

### 誠徵第一線經銷

### 歡迎有實力的人員加盟

昕禾實業股份有限公司 台北市忠孝東路四段512號10樓之5  
工廠：西德SKW TROSTBERG AG. 電話：(02) 7049091, 7073525